Egy 12,25 dm? térfogatu tartaly 25 °C-0s, standard nyomast hidrogén- és klorgaz elegyét
tartalmazza. A tartdlyban elektromos szikra segitségével beinditjuk a reakciot. A reakcio
végén a szintelen gazelegyben a keletkezett hidrogén-klorid tomege 14,6 gramm. A
hidrogénkloridot vizben elnyeletve pH = 2,00-es oldatot allitottunk eld.

a) Mely anyagok felhasznalasaval allithatok el6 laboratoriumban a gazok?
* a hidrogén:
* a klor:

b) Hogyan kell tartani a gazfelfogd hengert az egyes gazok eléallitasakor?

* Indokolja réviden valaszat!
» Szadmitassal (vagy megfeleld szamadatok dsszehasonlitasaval) is tdmassza ala
valaszat!

¢) Szamitsa ki, mekkora térfogata 2,00-es pH-ju oldatot allitottunk eld!
d) Hatarozza meg a kiindulasi gazelegy térfogatszdzalékos Osszetételét!
(2011. méjus II)
Megoldas: (15 pont)

a) Hidrogeén: pl. cink és sosav reakciojaval. 1 pont
Klor: kalium-permanganat és sosav reakcidjaval. 1 pont
b) Hidrogén felfogasakor szijaval: lefelé 1 pont
Klor felfogasakor szajaval: felfelé 1 pont
Indoklas: a klor nagyobb sdriisigi, a hidrogén kisebb siiriségi a levegonél.
(a,konnyebb”, nehezebb” nem fogadhaté el) 1 pont
Szamitas: a gazok surlsége azonos nyomason €s homersekleten csak molaris
tomeglktol fligg, azzal egyvenesen aranvos (vagy ennek alkalmazisa). 1 pont
A levegd molaris tomege 29 g/mol, 1 pont
a kloré ennél nagyobb, a hidrogéné ennél kisebb. 1 pont

(Konkrét relativ stirtiségek kiszamitasa is elfogadhato. A 3 pont akkor is
megadhato, ha konkrétan (pl. 25 °C. 101.3 kPa-ra) kiszamitja a siirliségeket.
Ha csak kiolvassa a periodusos rendszerbdl, akkor ahhoz a megfeleld
koriilményeket meg kell adnia, ¢s ki kell szamitania a levegd striséget

az adott korilményekre.)

¢)pH=2—[H]|=0.01 mol/dm* 1 pont
n(HCl)= 14,6 g : 36,5 g/mol = 0.4 mol 1 pont
V(s6sav) = 0.4 mol : 0,01 mol/dm’ = 40,0 dm* I pont

d) H; + Cl; — 2 HCl (vagy ennek alkalmazisa) I pont

0.4 mol HC1 0.2 mol Hs és 0,2 mol Cl, reakciojaval keletkezett I pont

n(kiindulasi gazelegy) = 12,25 dm" : 24,5 dm*/mol = 0,5 mol I pont

a szintelen gazelegy miatt a H, volt foloslegben
klortartalom: (0.2 : 0.5) " 100 = 40,0 térfogat%,
hidrogéntartalom: 60,0 térfogat% I pont



